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PREDICAREA EVANGHELIEI ŞI IMPORTANŢA EI ÎN MAREA 

TREZIRE SPIRITUALĂ DIN ANGLIA SECOLULUI AL XVIII-LEA

 Lucrarea de faţă este un studiu situat la confluenţa dintre Teologia Istorică (Istoria 

Bisericii) şi Teologia Practică (Homiletică), iar scopul ei este acela de a reafirma rolul 

decisiv pe care predicarea Evangheliei l-a jucat îşi poate să îl joace şi astăzi în procesul 

declanşării şi desfăşurării unei treziri spirituale.

 În sensul acesta, lucrarea propune un studiu de caz, aducând în prim plan unul 

dintre cele mai cunoscute fenomene de acest gen, care a rămas cunoscut în istorie sub 

numele de Marea Trezire Spirituală din Anglia secolului al XVIII-lea.

 Conceptul de Trezire Spirituală este unul specific contextului protestant şi este 

definit în cercurile de specialitate ca o lucrare revitalizantă pe care Duhul Sfânt o 

realizează în viaţa creştinilor dintr-o anumită epocă şi care are ca rezultat intensificarea 

interesului pentru o viaţă mai curată, dar şi a eforturilor misionare, evanghelistice şi 

filantropice şi chiar implementarea unor reforme sociale.

 În ceea ce priveşte Marea Trezire din Anglia secolului al XVIII-lea, de-a lungul 

timpului s-au intreprins mai multe studii, care au încercat să descopere şi să dezvăluie 

cauzele care au determinat atât declanşarea cât şi succesul de care s-a bucurat mişcarea. 

Unii cercetători au prezentat-o ca fiind produsul unui context istoric şi social complex, 

favorizat de expansiunea fără precedent a Imperiului Britanic, care a creat premise 

favorabile propagării ideilor protestante, dar şi de zorile Revoluţiei Industriale, fenomen, 

care a condus la strămutarea unor mase largi de populaţie dinspre zonele rurale către 
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noile aglomeraţii urbane create în jurul noilor centre industriale. Alţii au legat declanşarea 

trezirii de apariţia Iluminismului, care proclama printre altele importanţa experienţei 

personale în procesul dobândirii cunoaşterii religioase. Un alt curent acreditează ideea 

fenomenului de trezire spirituală, ca fiind produsul exclusiv al lucrării Duhului Sfânt, dar 

o poziţie mult mai echilibrată este cea care prezintă Mişcarea de Trezire Spirituală din 

Anglia secolului al XVIII-lea ca fiind rezultanta lucrării Duhului Sfânt şi a acţiunii unor 

agenţi umani care şi-au asumat rolul preluării şi proclamării mesajului divin. Este evident 

că declanşarea şi succesul Marii Treziri Spirituale nu pot fi explicate prin extragerea şi 

extrapolarea vreunuia dintre aceste elemente, dar fie că este este vorba despre o 

interpretare istorică, socială, spirituală sau filosofică a fenomenului, predicarea 

Evangheliei este un ingredient care se găseşte în fiecare dintre aceste explicaţii. Mai mult 

decât atât, în conştiinţa publică, Trezirea este sinonimă cu numele unor mari predicatori, 

aşa cum au fost John Wesley, Johnatan Edwards sau George Whitefield. În sensul acesta, 

lucrarea de faţă îşi propune să prezinte Mişcarea de Trezire Spirituală din Anglia 

secolului al XVIII-lea, ca fiind un produs al predicării Evangheliei şi implicit să ofere 

creştinului de astăzi un posibil model de predicare evanghelistică, de natură să genereze 

un fenomen de o magnitudine similară.

 Lucrarea acoperă o perioadă de timp istoric şi eclesial vast.

După epuizarea capitolului introductiv, în cadrul căruia sunt prezentate informaţii legate 

de importanţa, scopul dar şi terminologia folosită în cadrul acestui studiu, primul capitol 

descrie premisele declanşării Marii Treziri Spirituale din Anglia secolului al XVIII-lea, 

întrucât un fenomen spiritual de  o intensitate atât  de mare trebuie să aibă cauze majore: 
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contextul general european, schimbările aduse de Reformă şi de Mişcarea Puritană, 

contextul social exploziv (mişcările de poulaţie în contextul Revoluţiei Industriale), 

starea morală dezastruoasă ş.a.

După stabilirea premiselor, capitolul următor propune o inventariere a marilor 

predicatori care vor transforma prin proclamarea mesajului biblic starea morală 

dezastruoasă a naţiunii. Proclamarea a vindecat tensiunile uriaşe care se acumulaseră în 

cuprinsul ultimelor decade în sânul societăţii engleze şi a salvat în felul acesta Anglia de 

la izbucnirea unei revoluţii violente, asemeni aceleia care a însângerat Franţa la sfârşitul 

secolului al XVIII-lea. Scenariul lucrării se concentrează cu preponderenţă asupra 

contribuţiei lui George Whitefield şi John Wesley, căutând să reliefeze elemente 

importante legate de biografia şi de predicarea celor doi, precum şi de ecoul pe care 

predicarea lor l-a avut în sufletul contemporanilor. Pentru ca cititorul modern să-şi poată 

forma o imagine cât mai completă cu privire la activitatea predicatoricească a lui 

Whitefield şi a lui Wesley, au fost selectate câteva mesaje reprezentative, care poartă 

semnătura celor doi şi care urmează să fie analizate, atât din perspectiva conţinutului 

doctrinar şi a formei homiletice, cât şi în lumina impactului pe care aceste predici le-au 

avut în epoca respectivă. O secţiune inedită este cea în care lucrarea celor doi este 

evaluată în paralel, având ca şi puncte de reper personalitatea predicatorilor, temele 

abordate, precum şi audienţele specifice, scopul acestui exerciţiu fiind acela de a dovedi 

complementaritatea acestora. Premisa de bază a lucrării de faţă vizează modul în care 

predicarea Evangheliei s-a impus ca un factor decisiv în declanşarea şi desfăşurarea Marii 

Treziri din Anglia secolului al XVIII-lea. Ştim că în epoca respectivă hotarele Angliei 
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erau mult mai largi decât sunt ele astăzi, înglobând în cuprinsul lor vastele teritorii ale 

Americii de Nord. De aceea,  contribuţia lui Johnatan Edwards nu poate fi trecută cu 

vederea. Deşi George Whitefield este cel care în cursul numeroaselor campanii de 

evanghelizare întreprinse peste ocean a transformat Mişcarea de Trezire Spirituală din 

America de Nord, rolul pe care l-a jucat Edwards nu poate fi negat de nimeni, el fiind cel 

care prin predicile sale a aprins pentru întâia oară făclia trezirii în regiunea Northampton 

şi care prin scrierile sale a aprins pasiunea pentru trezire în inima confraţilor săi 

americani şi englezi.

Cea de-a treia parte a lucrării prezintă Marea Trezire Spirituală ca o consecinţă 

implicită a eforturilor predicatoriceşti ale celor trei mari corifei, evenimentele fiind 

aşezate în desfăşurarea lor cronologică. Aceasta este secţiunea în cuprinsul căreia vor fi 

evidenţiate rezultatele concrete pe care le-a produs o predicare eficientă a Cuvântului, 

campaniile de evanghelizare, convertirile în masă, dezvoltările ulterioare, fragmentările, 

precum şi urmările de natură spirituală sau socială pe care fenomenul trezirii l-a generat.

În capitolul rezervat concluziilor, pe lângă reafirmarea rolului decisiv pe care 

predicarea Evangheliei l-a jucat atunci şi acolo, este reiterat impactul pe care o predicare 

construită după modelul oferit de cei trei mari predicatori ai Trezirii poate să îl aibă astăzi 

şi aici. Partea finală a lucrării sugerează un posibil model de predicare evanghelistică, de 

natură să genereze rezultate asemănătoare celor pe care o astfel de proclamare le-a avut în 

secolele şi în deceniile anterioare.

În ceea ce priveşte materialele bibliografice, acestea acoperă un palier foarte vast 

de domenii, fiind consultate dicţionare lingvistice şi teologice, manuale de istorie 
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bisericească universală şi studii de referinţă care au fost deja publicate în lumea 

academică protestantă, materiale auto-biografice semnate de cei trei mari predicatori, 

compendii ale unor predici publicate de aceştia, manuale de homiletică şi cărţi de istorie 

predicatoricescă. Toate aceste materiale au menirea de a oferi informaţii competente, pe 

osatura cărora este construit  demersul lucrării. Demersul îşi propune nu doar să dezvăluie 

o imagine corectă a rolului pe care predicarea Evangheliei l-a jucat în trecutul Bisericii, ci 

şi să proiecteze un posibil model pe care predicatorii de astăzi să-l poată urma, în dorinţa 

lor legitimă de a construi o predicare biblică şi eficientă, care să conducă la convertirea 

păcătoşilor şi la consolidarea Bisericii.
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